
 

 

三上道法《第二单元 我们的学校》单元教学设计 

三上道法《4 说说我们的学校》完整教学设计（共 4 课时） 

课程基本信息 

学科 道德与法治 年级 三年级 学期 第一学期 

课题 说说我们的学校（第一课时） 

教学目标 

教学目标： 

1.找一找、说一说、拍一拍或者画一画自己熟悉的校园一景或某个角落。 

2.分享对校园生活的热爱，激发热爱学校的情感。 

教学重点： 

通过不同形式讲述校园留下成长足迹的场所、角落，表达对学校的爱。 

教学难点： 

通过讲述留下成长足迹的地方发生的故事，增加对学校的亲切感。 

教学过程 

时间 
教学

环节 
主要师生活动 

6 分 

一、

校园

中的

成长

足迹 

（一）活动一：校园中运动场所留下的成长足迹。 

1.播放视频，了解教师所在的学校。 

2.学生分享校园中留下足迹的地方。 

3.学生讲述乒乓球馆、足球场发生的故事。 

4.交流、讨论。 

（二）活动二：校园中学习场所留下的成长足迹。 

1.学生分享专业教室中发生的故事。 

2.交流讨论。 

3.小结：校园是我们学习生活的重要地方，同学们一起在运动场馆参

加各种活动，在教室里学习文化知识。这里有老师和同学的陪伴，所以充

满了温暖与快乐！ 

 

7 分 
二：

其他
1.阅读短文，分析问题。 



 

 

学校

留下

的成

长足

迹 

2.学生探讨。 

3.不同学校带来不同的美好。 

4.分享大树下、宣传栏、升旗台、文化墙留下同学们成长足迹的故事。 

1 分 
三：

总结 

校园中，每个场所，每个角落，都留下了我们的足迹。这里不仅是我

们学习的场所，更是我们成长的乐园。我们在美丽的校园中学习、玩耍、

活动，收获了知识、友谊、欢乐、健康，还有很多很多，我们爱自己的校

园。 

 

1 分 

四：

课后

任务 

请你继续去探寻校园中给你留下成长足迹的地方，完成表格，感受校

园生活带给你的美好！ 

 

  

板书 

 

 

 

 

 

 

 

课程基本信息 

学科 道德与法治 年级 三年级 学期 第一学期 

课题 说说我们的学校（第二课时） 

教学目标 

教学目标： 

1. 围绕学校的历史、发展、变迁、机构、荣誉等方面，开展调查。 

2. 了解学校历史、发展与变化，为学校的发展骄傲自豪。 

教学重点： 



 

 

通过调查了解学校的历史、变化与发展，为学校的发展感到自豪。 

教学难点： 

增强对学校的亲切感、荣誉感和归属感。 

教学过程 

时间 
教学

环节 
主要师生活动 

5 分 

一、

如何

进行

调查 

（一）活动一：从不同方面了解学校。 

1.学生讨论调查方向。 

2.学校可以通过历史、发展、变迁、所获荣誉等方面进行了解。 

（二）活动二：用不同调查方法进行调查。 

1.教师访谈。 

2.网站、公众号。 

3.校园刊物。 

4.参观校史馆。 

（三）活动三：调查采访的注意事项。 

1.文明礼貌。 

2.确定目标。 

3.征得老师同意。 

4.整理后汇报。  

7 分 

二：

调查

结果

分享 

1.通过视频，从历史、文化、发展角度了解学校。 

2.通过图片了解学校所获荣誉。 

3.学校规模、历史不同，但是目标是相同的，就是为了学生的健康成

长。 

4.通过视频，了解学校发展，了解学校变化。 

2 分 
三：

总结 

    1.学生讨论：我们的学校不简单。 

2.了解学校未来规划。 

3.小结：通过今天的学习，相信大家对自己学校的发展、历史、变迁、

荣誉等有了更深入地了解，对于学校未来的规划也有了一些简单的认识，

看来我们的学校真是不简单，我们为能在这样的学校中学习生活而感到骄

傲和自豪。 



 

 

 

1 分 

四：

课后

任务 

我们一起来开展一个校园介绍会的活动，请你课下去了解一下自己的

学校吧！ 

  

板书 

 

 

 

 

 

 

课程基本信息 

学科 道德与法治 年级 三年级 学期 第一学期 

课题 说说我们的学校（第三课时） 

教学目标 

教学目标： 

1. 了解学校的组织机构及各个部门的基本职能。 

2. 知道学校中各个部门的所在位置。 

教学重点： 

知道在学校里遇到事情可以去哪里处理。 

教学难点： 

增加对学校的亲切感。 

教学过程 

时间 
教学

环节 
主要师生活动 

8 分 

一、

校园

中各

个部

门的

职能 

（一）活动一：校园遇到问题找哪里 

1.通过受伤事例，了解医务室职能。 

2.学生讨论校园中可能遇到问题。 

3.通过事例，了解后勤部、图书馆、校长室、教导处等部门



 

 

职能。 

4.小测试 

（二）活动二：部门名称不同如何了解其职能 

1.问题引出有些学校部门名称独特。 

2.通过名称推测部门职能。 

3.向高年级同学或者老师咨询部门职能。 

4.小结：学校特色不同，有着独特的行政职能规划，所以部

门名称有所不同，但都有一个共同的目的，那就是为学生的学习

生活提供保障。 

  

5 分 

二、

探寻

校园

中各

个部

门的

位置 

（一）活动一：通过门牌找寻校园中的各个部门。 

（二）活动二：通过向高年级同学或者老师询问，找寻校园

中各个部门的位置。 

（三）活动三：通过指示牌或者校园平面示意图找寻校园中

各个部门位置。 

1 分 
三、

总结 

相信经过今天的学习，你对我们的校园有了更多了解。我们

在校园生活中难免会遇到各种问题，当遇到问题时，我们要找到

相应的部门帮我们去解决问题。我们可以通过平时的观察或者向

高年级同学、老师请教，也可以通过观看校园示意图的方式来找

到我们想去的部门所在的位置。 

学校中不同部门有着不同功能，都在为同学们的校园生活提

供保障，你是不是更喜欢自己的学校了呢？ 

 

1 分 

四、

课后

任务 

请你课下的时候也去找一找自己校园各个部门的位置吧！ 

 

 

 

 



 

 

课程基本信息 

学科 道德与法治 年级 三年级 学期 第一学期 

课题 说说我们的学校（第四课时） 

教学目标 

教学目标： 

1. 学会从平面示意图中获取有用信息。 

2. 能够绘制学校及周边区域的简单平面图，并进一步了解学校。 

教学重点： 

学生绘制学校平面示意图，更好地了解学校。 

教学难点： 

激发学生更好地了解学校、热爱学校。 

教学过程 

时间 
教学

环节 
主要师生活动 

8 分 

一、

读懂

平面

示意

图 

（一）活动一：导入 

1.通过事例，引出平面示意图可以直观的让人了解某个地

方的大致情况。 

（二）活动二：学会看懂平面示意图 

1.学会通过图例，分辨图中图形代表什么。 

2.学会通过方向标，分辨图中方向。 

3.小测试。 

5 分 

二、

学习

绘制

平面

示意

图 

（1）以沙盘图为例，引领学生一起绘制平面示意图。 

（2）观看不同学校的平面示意图，寻找相同与不同点。 

（3）通过不同类型的学校平面示意图，提出平面示意图越细

致就能给人带来更多的信息。 

（4）小结：首先我们应该确定校园中需要绘制的主体有哪

些，并确定他们的形状。然后我们要通过方向标的方式标注出图

中的方向。在开始绘制时还需要去注意建筑物之间的大小与方位

关系。然后通过图例的方式，展示图中形状或者颜色所代表的是

什么。之后，我们可以根据不同的需求画平面示意图，更加细致



 

 

地为平面示意图添加一些细节，让我们绘制的平面示意图能给人

们带来更多的信息。 

 

1 分 

三、

生活

中无

处不

在的

平面

示意

图 

（一）活动一：历史上的平面示意图。 

1.最古老的平面图距今 5000 多年。中国现存最早的平面图

距今 700 多年。 

2.小结：看来我们人类从很早就发现平面图能给我们带来的

便利了。 

（二）活动二：平面图给我们带来便利 

1.生活中哪里可以见到平面示意图？ 

2.你是如何利用平面示意图的？ 

3.平面示意图带来了哪些便利？ 

4.小结：生活中的平面示意图无处不在，它给人们的生活提

供了便利，让人们可以快速的了解所在地方的各种信息。 

 

1 分 

四、

课后

任务 

请你课下的时候在教材第 31 页绘制自己学校的平面示意图

吧！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

三上道法《5 走近我们的老师》教学设计（共 2 课时） 

课程基本信息 

学科 道德与法治 年级 三年级 学期 第一学期 

课题 走近我们的老师（第一课时） 

教学目标 

教学目标： 

1.回忆与老师的故事，体会老师对学生的关爱。 

2.萌生理解老师、信任老师的情感，学会与老师沟通。 

教学重点：回忆与老师的故事，体会老师对学生的关爱。 

教学难点：萌生理解老师、信任老师的情感，学会与老师沟通。 

教学过程 

时间 
教学

环节 
主要师生活动 

7 分

钟 

一、体

会 老

师 对

学 生

的爱。 

 

（一）环节一：猜谜语，引出课题。 

1.出示谜语：三尺讲台迎冬夏，一支粉笔书春秋，校园处处现身

影，传道授业解惑人。 

2.学生猜谜语。 

3.小结：从幼儿园开始，老师就陪伴着我们成长，今天我们就一起

走近我们的老师。 

（二）环节二：回忆与老师的故事，体会老师对学生的关爱。 

1.呈现事例：下雨天的故事、学习上遇到困难的故事。 

2.学生交流自己与老师之间的故事。 

3.小结：在活动中，老师同我们玩耍和嬉笑；在生活上，老师给予我

们关心与照顾；在学习上，老师教我们知识和本领。 

4.呈现事例：老师的眼睛会“说话”。 

    5.学生交流。 

6.提问：在你的生活中，有过类似的经历吗？ 

7.学生讨论。 

8.小结：老师的爱往往隐藏在一些小事中，体现在细微之处。老师的

爱，朴实无华，温暖我们心田；老师的爱，深沉无言，给予我们力量；老



 

 

师的爱，无微不至，陪伴我们成长。 

5 分

钟 

二、理

解 老

师 的

良 苦

用心。 

1.呈现事例：可可的疑惑。 

2.学生交流看法。 

3.提问：你有过不理解老师做法的时候吗？请你把遇到的类似的情

况写下来。 

4.学生交流。 

5.追问：老师为什么这么做？遇到这种情况，我们应该怎么做？ 

6.学生讨论。 

7.小结：老师的这些做法，恰恰是老师对学生爱的体现。同学们站

在老师的立场想一想，一定能理解老师的良苦用心。 

3 分

钟 

三、信

任 老

师，学

会 与

老 师

沟通。 

1.呈现事例：丽丽的遭遇。 

2.学生交流。 

3.提问：如果你是丽丽，你会怎么做呢？ 

4.学生交流想法。 

5.小结：老师对我们产生误会，是因为有时不了解实际情况，我们

要主动向老师说明。与老师沟通时要注意方法，也要尊敬老师。有效地

沟通，可以及时消除误解，让师生之间的距离越来越近。 

6.呈现事例：浩浩的困扰。 

7.学生交流。 

8.追问：怎样处理更好？为什么？ 

9.学生交流。 

10.小结：只要我们相互理解，相互尊重，就能顺利化解很多问题，

建立良好的师生情谊。今天我们讲了很多和老师之间的故事，感受到了

可亲可敬的老师们对我们的爱。老师特别感动同学们能理解老师的良苦

用心，如果在今后的学习、生活中遇到了困惑，一定要和老师及时沟

通，老师会和大家一起想办法。 

  板书 



 

 

 

 

课程基本信息 

学科 道德与法治 年级 三年级 学期 第一学期 

课题 走近我们的老师（第二课时） 

教学目标 

教学目标： 

1.了解老师工作的辛苦，懂得用实际行动为老师减轻负担。 

2.走近老师的内心世界，感受老师战胜辛苦的力量来源。 

教学重点：了解老师工作的辛苦，懂得用实际行动为老师减轻负担。 

教学难点：走近老师的内心世界，感受老师战胜辛苦的力量来源。 

教学过程 

时间 
教学

环节 
主要师生活动 

7 分

钟 

 

一、讨

论 调

查 结

果，了

解 老

师 工

作 的

辛苦。 

1.谈话：总听到这样的话，教师是红烛，点燃智慧的火花。教师是春

蚕，吐尽银丝织春景。为什么人们会这样形容老师？你了解老师的工作

吗？ 

2.学生交流。 

3.引导：老师这里有一张调查表，一些同学按照调查表了解了老师

的工作情况。 

4.学生分享、讨论调查结果。 

5.出示视频：老师是神仙部分片段。 

6.学生交流想法。 

7.小结：这就是教师这份职业。老师们几十年如一日地辛勤工作，

默默付出，在平凡的三尺讲台上奉献自己的才智和毕生的精力。 
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